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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ДОШКІЛЬНИКІВ, 

ЯКІ ВИХОВУЮТЬСЯ В СІМ’Ї ТА ДИТЯЧОМУ БУДИНКУ
Однією з основних соціальних проблем в Україні залишається проблема 

виховання дитини в сім’ї та дитячомубудинку. Сім’я має особливе значення в 

житті кожної людини, забезпечує її захист і соціалізацію, формує моральні 

основи, емоційний світ дитини. Право на сім’ю є одним з природних прав 

людини, адже дає можливість забезпечити її нормальний фізичний, 

моральний, інтелектуальний та соціальний розвиток, дає змогу стати 

повноцінним членом суспільства. Право жити та виховуватись в сім’ї кожна 

дитини має від народження та в силу народження.

Проте, сумна статистика підтверджує той факт, що в Україні продовжує 

зростати кількість дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. 

Тому, починаючи з середини 2005 р., в державі розпочалася планомірна, 

активна робота з реформування системи опіки та піклування щодо дітей, в 

тому числі дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, як 

найбільш вразливої категорії.

Важливою складовою реформування стало прийняття великої кількості 

нормативно-правових актів, спрямованих на забезпечення прав дітей, які за 

різних життєвих обставин втратили родину. Найбільш вагомим результатом 

процесу реформування державної системи опіки над дітьми, став розвиток 

національного усиновлення та інших форм сімейного виховання дітей-сиріт та 

дітей, позбавлених батьківського піклування, що дозволяють реалізувати їх 

право на сім’ю: опіки (піклування), патронату, прийомних сімей, дитячих 

будинків сімейного типу. Адже, враховуючи, що усиновлюються переважно
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діти молодшого віку, то для дітей, старших 6 років, улаштування в прийомні 

сім’ї та дитячі будинки сімейного типу часто є чи не єдиною можливістю 

реалізувати своє право на виховання в сім’ї. Саме дитячий будинок сімейного 

типу найбільш повною мірою забезпечує все необхідне для повноцінного 

розвитку особистості в умовах особливої атмосфери сімейного затишку, уваги 

та догляду.

На сьогодні в Україні за підрахунками експертів налічується приблизно 

150 тисяч дітей-сиріт, третина з яких виховується в дитячому будинку. 

Дитячий будинок -  це специфічне середовище, що впливає на процес розвитку 

особистості дитини, а також процес її соціалізації. У наш час особливого 

значення набуває педагогічна підтримка дітей-сиріт дошкільного віку в 

умовах дитячих будинків.

Для того, щоб процес педагогічної підтримки був ефективним, 

необхідно скласти образ дітей, зазначеної категорії, розуміти їх внутрішній 

світ. Проаналізувавши роботи вищезазначених вчених, ми дійшли висновку 

про те, що діти-сироти, які виховуються в умовах дитячого будинку, мають 

серйозні порушення у сфері формування особистості. У багатьох вихованців 

дитячих будинків є діагноз: затримка психічного розвитку (ЗПР). Але навіть ті 

діти, яких психологи, дефектологи та педагоги визначають як нормальних, 

мають низку особливостей. Це зумовлено тим, що дитина, яка залишилась без 

батьків з моменту свого народження, потрапляє до закладу державної опіки 

(Будинок для малюків). Потрапляючи до Будинку для малюків, дитина 

відчуває гостру депривацію. Це зумовлено тим, що розірвано зв’язок між 

дитиною та матір’ю: відсутні фізичний та емоційний контакти між ними.

У віці 3-х років згідно з чинним законодавством України дитина з 

Будинку для малюків потрапляє до Дитячого будинку. Але для дитини перехід 

від одного державного закладу до іншого є серйозною стресовою ситуацією. 

Нові умови загострюють депривацію, що почалася ще в ранньому віці. Діти 

відмовляються розмовляти, стають більш збудженими, роздратованими, 

похмурими. Вони тимчасово втрачають уже набуті навички елементарного
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самообслуговування, уміння висловлювати свої прохання [6]. На фоні 

стресової ситуації, пов’язаної з переходом з одного закладу до іншого, у 

дитини спостерігаються й інші відхилення у формуванні особистості, зокрема 

вони стосуються 3-х сфер: інтелектуальної, вольової, емоційної.

Не можна не погодитися з твердженнями, що дуже часто сама система 

виховання в дитячих будинках, побудована на беззаперечному 

підпорядкуванні, приниженні гідності дитини, не говорячи вже про чисто 

кримінальні факти відносин вихователів до вихованців, які мають місце в 

останніх публікаціях, сприяє спалаху дитячої агресивності.

Однак за проявом агресивності у дітей, які залишилися без піклування 

батьків, лежать і більш глибокі, власне психологічні причини.

Найбільш просте і поширене психологічне пояснення виникнення агресії 

у дітей-сиріт полягає в тому, що агресія є наслідок незадоволеності 

(фрустрації) потреби в батьківській, материнської любові. Деякі вчені 

додають, що у цих дітей незадоволеними є і всі інші соціальні потреби, такі 

як: неформальне спілкування, самоутвердження, прояв дорослості і т.п.

У дітей-сиріт, які виховуються в дитячих будинках, спостерігаються 

порушення, спровоковані нереалізованою потребою в батьківській любові, 

визнанні.

Саме це є однією з причин серйозних порушень у сфері емоційного 

розвитку [6].

Мінкова Е. на основі власних досліджень описує емоційний портрет 

дитини-сироти та відокремлює в зазначеної категорії дітей такі риси: 

знижений фон настрою; бідна гама емоцій; схильність до швидкої зміни 

настрою; стереотипність емоційних проявів; схильність до тривоги, страху; 

нестабільність емоційних контактів з оточуючими; нерозуміння емоційного 

стану інших людей; імпульсивність, афективні реакції.

Особливою проблемою дитини-сироти, яка виховується в дитячому 

будинку, є неможливість побути на самоті, оскільки для цього відсутні
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належні умови -  немає вільного приміщення, життя дитини регулюється 

жорсткими режимними правилами.

Відсутність умов для внутрішнього зосередження стандартизує певний 

соціальний тип особистості [2]. Народившись, дитина одразу потрапляє у світ 

соціальних відносин -  світ відносин між людьми. Засвоюючи певні ролі, 

людина соціалізується, стає особистістю. Відсутність нормальних контактів 

(сім’я, друзі, сусіди) призводить до того, що образ певної соціальної ролі 

створюється на підставі суперечливої інформації, яку дитина отримує з різних 

джерел. Завдяки цьому в сиріт часто виникає ілюзорний образ тієї чи іншої 

соціальної ролі. Формується неправильне уявлення про свою соціальну роль 

«сироти». Ця роль реалізується дитиною протягом усього наступного життя.

Таким чином, аналіз образу дітей-сиріт дошкільного віку, які 

виховуються в дитячих будинках, свідчать про те, що зазначена категорія 

дітей має значні соціальні та психологічні порушення особистості.
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